

బాసిపోయినవి తనకుమిత్రుడై మంత్రయై భర్తయను రెండక్షరము
 ను వన్నె దెచ్చినతనబహిఃప్రాణముపోయినప్పడమె మరఫ్ఫి యెట్లుండ
 ఆ మిజీవయాత్రకునిజమయినమార్గార్థియగు ప్రాణనాయకుడుపోయి
 రువాత నామెకు సుఖమెక్కడ సంతోషమెక్కడ? అట్టిదుఃఖమాపె
 ణమునుగూడ నెత్తుకొనిపోయినను నామెవగవకుండును గదా? ఆతః
 తగూడ నామెహిందూస్త్రీవలెనే వైదవ్యదశకనుభవించుచు తన
 యందలి భక్తివిశేషమే తనకుప్రాణాధారమయి కాపాడుచుండగా
 జతంత్రవిమర్శనాది విహితకృత్యములను నెఱవ్వుకొని గాంచిన గో
 న శ్రీవిక్టోరియామహారాజ్ఞగారి గృహనిర్వహణచరిత్రము కేవలహిందూ
 దేశోచితమే మనస్ఫూలకెఱిసితినితేఱుచున్నది! దీనినిజదివెడుహిందూ
 స్త్రీతండలును నీపిషయములను మఱువకుండురుగాక

Treatment Of Girls In Persia.

పర్షియా దేశపు బాలికల స్థితి

మాదేశమునకు బచ్చిమదీకున పర్షియా (పారసీక) ముసలబడ
 ముకలను. అవటిజనులు బాలికలనధికముగా దృశ్యకరంతురు. ఆ దేశ
 సందెవ్వనికేని పుత్రల్యాభముకలిగినచో నావార్తనాతనికి వినిపింపబో
 న వారికాతడు పిశేషబహుమతులనిచ్చి సంతానించును పిల్లనానితః
 డ్రులకు వారిబంధువులొంద ప్రదములగు శుభలే లనంపుటయేకాక
 శక్తికిందగినవస్తువులు వారికిబహుమతులనిచ్చి విందులు వినోదములుకె
 దురు. కన్యక జన్మించినచో నీసంతోషకృత్యము లేమియుజరుగవు.
 యకాదు, ఇంటినారును బంధువులునుగూడ మిగులచిన్నబోయి తప
 కగొప్పయాపత్తికొనినట్టుండురు ఆడుపిల్లపుట్టిపిప్పటినుండియు

యాత్రలను నిరుగుపొగుగువారలను నలువదిదినములవఱకును నేడ్చునట్లు
 లఙ్గేమును అచట వెవరినైన మీకుఁబిల్లలెందఱని ప్రశ్న వేసినచో వార
 తమకుఁగలపుత్రులసంస్కృత్యేచెప్పెదరు కాని పుత్రులను లెకింపరు. దా
 నికారణమాఁడపిల్లమరయుటనుండక పరగృహమునకరుగుననియు, గొ
 మారుఁడుమనవశ్యనేముండి వృద్ధాప్యమునం దుపచారములుచేయనన్
 యుఁ జెప్పరు తల్లియుఁ గొమారునినే మిగులగారవించును వారికిఁ
 దురించుటకు మెఱవిమెత్తవేయును, గొంచముననునేకుపనియ్యక న
 యెల్లవోనుంది యూపుచుఁ బాటలుపాఱును బాలికనునామె యట్లు
 పాలింపక దానికొకనులకత్రాటితొట్లలోఁ సియుంది యదియేఁబ్బినను
 నిశించుకొననట్లును దినముకురెండుమాడుశాస్త్ర పాలుమాత్రమిచ్చు
 ను తండ్రికొన్ని నెలలవఱకు గొమార్తెనుగన్నెత్తియనినంజూడఁడు, ఆ
 ల్లపాటుననే పునపివఁ దనబాలిచే నింటఁగలవారి మనసులనాకర్షించి
 ననాకర్షించుకేగారి తేలింజిననని యాఁడుజన్మమెత్తినదోషమువేసింప
 గలవారికందఱకు నయిష్టురాలైయండును

బాలికలకకడ కట్టుకొనుటకు వస్త్రమునునియ్యరు దానితలకుచూ
 త్రమొక తెల్లనిగుడ్డకట్టియుంచుదురు పురుషశిశువునకు నామకరణముచే
 యనపుడు గొప్పయుత్సవముచేయుదురు. స్త్రీశిశువునకు 'నామకరణము
 చేయునపుడొకముసలన్ను మాత్రమేపిఱుతురు' ఆవృద్ధాంగనపిల్లచెవి
 యొద్ద తనకోటినిఁ జేర్చియో కన్యకా! నీపేరిది, యనిపేరుచెప్పను పార
 సీకక్రీలపేర్లువినింబుగానుండును అఱతారా! అననక్షత్రము; గుశాల్
 అనకమరూబ, ఆల్మాస్, అనరన్నంబ, జోహార్, అనవసంతన్న; శ
 మ్; అనభాసకరమ్

అచటివారు బాలికలను గారవించి వారికినాటవస్త్రపులనిచ్చుటలేదు

ఆ దేశమునందింట బాలికలూడుకోసం దగిన బొన్నరిండ్లు గాని యాటసానూ నులుగాని యండవు అచటి వాతలకు బిల్లలయాటలు పాటలు మిగులకను గును బుట్టించును గాన వాకుల మెల్ల లెంతవూ త్రమల్లరి చేసినను శిక్షించెదరు. బాలికలచట యాడునదిగచ్చ కావల యాటయే!

బాలికకోకొలు సంపత్తిరములు గడచినతోడనే యంతఃపురవాసమున కన్దురాలగును అప్పటినుండి యాకన్యయింటిపనినేర్చుకొనును ఆరాణి వాసమునందాపిల్లకు దారముతోను పట్టాతోను ఊటుతోను బట్టలపైని పూవులు దీగలు కుట్టిపనినేర్చుచురు ఆ దేశస్త్రీలీపనియందు విశేషకుశల తగలవారయియుండురు.

బాలురకువిద్యనేర్చుకొనుట కచట పాశ్చాత్యులులేవు. అందువలననచటివారు వారికివిద్యగఱపుటకె యింటనొక యుపాధ్యాయులనుంచుదురు బాలికలకు విద్యనేర్చుటకేపథమయిన యేరాటులునులేవు స్త్రీలుపిద్య యనావశ్యకమని వారి ఆ త్వరము. ఒకానొక స్త్రీ విద్యనభ్యసించి ననుదన యాస్తపుగుఱువద్దకు రానను దమ ధర్మపుస్తకమును జనువగలిగినంత విద్యనేయభ్యసించును ఇంతకంకెనకము చనువగలిగిన స్త్రీలచటలేరనుటయొకవింత కాదు. ఆ దేశవాసులుస్త్రీలు విద్యనేర్చుటమిగులపర వ్రతకృత పనియని యనుకొనెదరు పారసీకదేశములోని స్త్రీవిద్యాస్థితియు మన దేశములోని స్త్రీవిద్యాస్థితియు నొకరితిగా దుస్థితిలోనున్నది. పారశీక దేశములోని పురుషులు పితృపవిత్రాంసులుకానందున వారికి విద్యవలన లాభములుదెలియక వారట్లుతలచుటసహజమే కాని, పరిపూర్ణవిద్యాంసులై యనేకపదవులనందియున్న యనేకపండితోత్తములచే మండితిమగు మన దేశమునందును స్త్రీవిద్యనుగూర్చి యట్టితలంపేనేటివఱకుండుట మిగులనాశ్చర్యదాయకమును దుఃఖిదాయకమును అయియున్నది.

భండారీ-అచ్చమాంబ.